

Вергейчик М.А.

ТРАГЕДИЯ ХАТЫНИ КАК ПРОЯВЛЕНИЕ ГЕНОЦИДА БЕЛОРУССКОГО НАРОДА ВО ВРЕМЯ ВОВ

Научный руководитель: канд. ист. наук, доц. Поляк Н.А.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Преступления нацистов в отношении мирного населения расследованы не до конца, не все преступники наказаны, и не все жертвы признаны таковыми.

Цель: рассмотреть на примере Хатыни тему фашистских издевательств над мирным населением Беларуси, с учётом открывшихся фактов и новых обстоятельств данной трагедии

Материалы и методы. В ходе работы были использованы данные расследования о геноциде Генеральной прокуратурой РБ, материалы из книги «Геноцид белорусского народа» под редакцией А.И. Шведа и данные с сайта khatyn.by.

Результаты и их обсуждение. 22 марта 1943 года из Плешенец в направлении Логойска выехала колонна с карателями из 118-го охранного полицейского батальона, которым командовал Константин Смowskiй. Григорий Васюра был начальником штаба, Василий Мелешко – командир взвода, немецкий «шеф» – Эрсдих Кёрнер. По пути они встретили партизанский отряд «Мститель». В перестрелке погибло три карателя, в том числе олимпийский чемпион Ханс Вёльке. Было принято решение об уничтожении деревни Хатынь, где накануне расположились партизаны.

Главным палачом Хатыни был Григорий Васюра. Он отдал приказ о сжигании деревни и лично расстреливал людей, выбегавших из горящего сарая, куда согнали всех жителей. Васюра родился на Украине. Во время войны перешёл на сторону врага. Принимал участие в карательных операциях «Котбус», «Герман», «Вансбек» и в уничтожении белорусских деревень. В 1987 году был расстрелян. Ещё один фигурант – Василий Мелешко в первые дни войны перешёл на сторону врага, вступил в 118-й охранный полицейский батальон. В 1974 году дал подробные показания о сжигании Хатыни. Через год был расстрелян. Участником преступления в Хатыни был Владимир Катрюк. В 1951 году уехал в Канаду. Российское правительство просило им отдать преступника, но им было отказано. Умер в 2015 году от инсульта.

По счастливой случайности некоторым жителям Хатыни удалось спастись и выжить. Это были: Виктор Желобкович, Антон Барановский, Иосиф Каминский, Владимир Яскевич, Софья Яскевич и Александр Желобкович. В 1969 году как символ всех жертв нацизма на месте трагедии был возведён мемориальный комплекс «Хатынь».

Выводы: таким образом, преступление в отношении мирных жителей Хатыни, является одним из многих примеров геноцида белорусского населения во время оккупации фашистами Беларуси. Это оправдывает поиск виновных и признание жертв таковыми. Поэтому в апреле 2021 года Генеральная прокуратура РБ инициировала расследование для установления конкретных лиц из числа немецких захватчиков и их пособников, которым удалось избежать ответственности за убийства мирных жителей, издевательства и пытки, использование рабского труда. Данные расследования позволяют поставить перед международным сообществом вопрос о признании Беларуси пострадавшей от геноцида и пресечь попытки обесценить вклад белорусского народа в победу над захватчиками.